
 

 الفصل السابع

 

 المخزون السلعي
  
 المقصود بالمخزون السلعي: - 1

بغرض إعادة بيعها، ويدخل في ذلك ما في مستودعاتها وما  راةهو كل ما تملكه المنشأة من بضائع مشت

 ة أو مباعة إذا كانت تمتلكها المنشأة. وهناك عدة حالات: رافي معارضها من بضائع مشت
 

  البضاعة تنتقل  يةن ملكأف راةمصاريف الشحن والتأمين للبضاعة المشتإذا كانت المنشأة تتحمل

لها بمجرد تسلمها البضائع من مستودعات البائع وتعتبر هذه البضائع ضمن مخزون المنشأة 

 السلعي. 

 ن ملكيته للبضاعة تنتقل للمنشأة عند أيقضي بأن البائع يتحمل هذه المصاريف ف فاقإذا كان الات

  ضمن المخزون السلعي. لا تعتبرى مستودعاتها وبالتالي البضاعة وصول البضاعة إل

 رفان ط فقفقد يت الأمانة(بضاعة )الغير وتسمى  دىما يدخل ضمن المخزون السلعي البضاعة ل

لة وبالتالي تبقى هذه البضاعة في ملكية مويقوم ببيع هذه البضاعة له مقابل ع لاخرعلى أن ا

  المنشأة المرسلة للبضاعة.

  (مردودات المبيعات)يدخل أيضاً ما.  

  

 تحديد كمية المخزون السلعي:  -2

ام التخزين ظام المحاسبي ونظالن ىيخضع ذلك إل ثحي لتحديد كمية المخزون السلعي،طرق هناك عدة 

 ريقتين مهمتين لجرد المخزون: طبيعة نشأة المنشأة. وهناك طوحسب حجم و

 جميع ما في ق لعلي للوحدات وذلك لحصر دقيفال ريقة العدطريقة الجرد الدوري: ويقصد بها ط

ه يصعب نريقة إلا أطأفضل ي مخازن المنشأة ومعارض البيع وما يخرج منها من بضائع وه

 بيعتها وأحجامها. طبيقها على كل أنواع السلع وذلك لاختلاف تط

 عدد  التجارية التي تتعامل في المنشآتريقة في بعض طريقة الجرد المستمر: تتبع هذه الط

قات لكل صنف في المستودعات طاريقة على وجود بطناف. وتقوم هذه اللاصمحدود من ا

ى الذي يجب إعادة لادنروض توفره والحد افلى الملاعهر اسم الصنف وموقعه والحد اظت

  لب عنده.طال
  

 ة المخزون السلعي: فتحديد تكل -3

 ة المخزون: فلتحديد تكل طرقيوجد أربعة 

  علية: فة الفالتكل.1

ريقة مناسبة طعلية وتكون هذه الفتها الفكل وحدة من وحدات المخزون السلعي بتكلط ويقصد بها رب

 للمخزون السلعي الذي يتكون من عدد محدود نسبياً ومن وحدات عالية القيمة. 

  ريقة الوارد أولا خارج أولا: ط. 2



 

أو الإنتاج يتم أولا بأول، أي أن ما تم زن للبيع اريقة على أن صرف البضائع من المخطوتعتمد هذه ال

بعد ذلك، وأن المخزون السلعي أو رى بيعه أو صرفه للإنتاج يمثل مخزون العام الماضي ثم ما اشت

 اً. رة أخيراالبضاعة الموجودة بالمخازن أخر العام تتمثل في الكميات المشت

 طريقة الداخل أخيرا خارج أولاً:  . 3

ؤه أو افرض أن صرف البضائع من المخازن للبيع أو الإنتاج يتم مما تم شرريقة على طوتعتمد هذه ال

 ة. راة مشتاعن المخزون السلعي أخر المدة يتمثل في أول بضأوبالتالي ف رااستلامه أخي

 : (ةفلتكلا طريقة متوس)ط: طريقة المتوس. ط4

ويتم  –مقيد بتسلسل معين يقة على أن الصرف من المستودعات للبيع أو للإنتاج غير طرترض هذه الفت

 رة المحاسبية.  فتوحدة البضاعة المتوفرة للبيع خلال ال فةتكل طة المخزون على أساس متوسفتحديد تكل

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

    2000تها الإجمالية فوحدة تكل 400ه 1/1/1420مثال: مخزون 

 ريال    للوحدة    6وحدة       بسعر    1200ه 1/2/1420مشتريات 

 ريال للوحدة    5.5وحدة        بسعر    1000ه 1/5/1420مشتريات 

 ريال للوحدة    6.5بسعر       وحدة   500ه 1/10/1420مشتريات 

 ريال للوحدة  6.25وحدة        بسعر  500ه 1/12/1420مشتريات 

، وقد تم جرد المخزون 1/2/1420وحدة من مشتريات  100فاذا علمت أن هناك مردودات مشتريات 

 . وحدة 700فوجد بها 30/12/1420السلعي بتاريخ 

 

 ريقة الوارد أولاً صادر أولاً: طالحل ب

  

 عار: لاسا ثالمخزون السلعي في آخر القترة يكون بأحد-  1

 ريال  3125=                6.25× وحدة     500   



 

 ريال  1300=             6.5وحدة     200  

 ريال  4425=             700   

 

 ة البضاعة المباعة: فتكل - 2 

     5× وحدة        400    ريال  2000= 

     6× وحدة      1100    ريال  6600= 

 ريال  5500=               5.5× وحدة      1000   

 ريال  1950=           5.6× وحدة        300   

 ريال  16050=  وحدة     2800   

  
 خارج أولاً:   راأخي داخلال بطريقةالحل 

 : ق(س بيانات المثال السابفرض نفب)مثال: 

 ريقة: طترة. وفقا لهذه الفالمخزون السلعي أخر ال -1

 ريال   2000=     5× وحدة     400   

 ريال  1800=      6× وحدة     300   

 ريال 3800=  وحدة     700   

 ة البضاعة المباعة: فتكل -2

   3125=               6.25× وحدة      500   

  3250=               6.5× وحدة      500

  5500=               5.5× وحدة    1000   

 4800=              6× وحدة      800   

 ريال  16675=                   وحدة   2800

 

 : (ةفلتكلا طريقة متوس)ط: طريقة المتوسطالحل ب

 : قرض استخدام أرقام المثال السابفب

  

 ة الوحدة الواحدة : فتكل طج متوسااستخر -1  

    

  ة= فالتكل طمتوس

  

3125 + 3250 + 5500 + 6600 + 2000 = 

3500 



 

 

 ريال للوحدة  5.85=     

  

 تكلفة  ريال  4095=   5.58×         700ة مخزون أخر المدة =   فتكل

 ريال 16380=       5.85×       2800البضاعة المباعة =    

 ريال 20475  3500      الإجمالي 

 

  
 .  الى لأخرىمن سنة  لطريقةس افووفقاً لمبدأ الثبات أيضاً، يجب على المنشأة أن تتبع ن

  
  

  تقييم المخزون السلعي: -4

  
يجب معرفة الرقم الذي يجب  انهالمحاسبة المتعارف عليها فلمعايير طبيقا والحذر وت طةوفقا لمبدأ الحي

ة، والمعيار الذي يحدد قيمة يول المنشأة في القوائم المالصر به المخزون السلعي كأصل من أظهأن ي

أي ما ة )ويقصد بالقيمة السوقية هي القيمة الاستبدالي( أيهما أقل قة أو السوفلتكل) المخزون السلعي هو

بأن القيمة السوقية هي صافي  ىوهناك من ير (للحصول على وحدات المخزون السلعياقه فيجب ان

 القيمة البيعية للمخزون السلعي. 

  
  

 

مثال

 : 

قيمة المخزون 

 هوره ظالواجب 

 الصنف  الكمية  ة فالتكل القيمة السوقية 

 أ  300  600  525  525 

 ب  200  800  700  700 

  ـج 150  450  600  450 

 د  50  500  600  500 

 ه  90 450  360  360 

 2535  2785 2800     

  
 

 



 

 

 

 

 

 

 

 ة مخزون آخر المدة:  فوات حساب تكلطخ

  

ك البضاعة أو خصم لت راءيتم خصم مردودات المشتريات من وحدات المشتريات في تاريخ ش- 1

  مردودات المبيعات من إجمالي وحدات المبيعات إن وجدت.  
  

  يتم حساب إجمالي الوحدات واجمالي التكاليف بعد خصم مردودات المشتريات أو المبيعات. - 2
  

ب بجمع وحدات مخزون أول المدة مع جميع وحدات المشتريات حسب تسلسلها سإجمالي الوحدات يح

 . (كما هو موضح)التاريخي 

  

 ن االبي التاريخ  الوحدات  السعر  التكاليف 

 ×× 

  

 ×× 

 

××       

 ×× 

  

 ×× 

 ×× 

 ×× 

  

 ×× 

 

××       

حسب 

التسلسل 

 التاريخي 

مخزون أول للمدة 

مشتريات 

 مشتريات 

 إجمالي    ×××    ××× 

        

 إجمالي التكاليف  إجمالي عدد  

 الوحدات 

  

  إجمالي عدد الوحدات = عدد وحدات مخزون آخر المدة + عدد وحدات المبيعات.- 3
  

  ة المبيعات.فة مخزون آخر المدة + تكلفالتكاليف = تكلإجمالي - 4

  
  

  التالية :  لطرقا ىحدإبة المخزون السلعي اخر المدة فيحسب تكل- 5

  



 

 

  أولاً صادر أولاً :  .الوارد1

ة فتكل رسع ثأحد                  ة المخزون       فتكل

 أقدم سعر                    المبيعات      

  

  الوارد أخير صادر أولاً : . 2

ة فأقدم سعر  تكل               ة المخزون         فتكل

 سعر   ثأحد                المبيعات         

  

  ة: فالتكل طريقة متوس. ط3

  

                                    إجمالي التكاليف   ة =     فالتكل طمتوس            

  إجمالي الوحدات
  
  

عدد وحدات المخزون   × ة فالتكل طة المخزون = متوسفتكل

 عدد وحدات المبيعات× ة فالتكل طة المبيعات = متوسفتكل

 


	متوسط التكلفة=
	الوحدات


